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Jelena Jerinić*

Neophodnost izmene odredaba Ustava Srbije  
o načinu njegove promene u okviru procesa  

pristupanja Evropskoj uniji

Is ku stva čla ni ca Evrop ske uni je (u da ljem tek stu: EU) po ka zu ju da je u pro ce su pre go va ra-
nja o član stvu i pri stu pa nja EU ne mi nov na pro me na usta va. Šta vi še, usta vi ne kih ze ma lja su se 
u tom pro ce su me nja li vi še pu ta. Pro me ne su se od no si le ka ko na uvo đe nje tzv. in te gra tiv nih 
kla u zu la u na ci o nal ne usta ve, ta ko i na iz me ne po je di nih od re da ba usta va ko je su bi le po treb ne 
ra di uskla đi va nja sa oba ve za ma iz član stva u EU. Po red to ga, i na kon pri je ma u član stvo, zbog 
pro me na u funk ci o ni sa nju EU, mo že na sta ti po tre ba da se iz me ni ustav dr ža ve čla ni ce. Slič no se 
mo že oče ki va ti i u slu ča ju na šeg usta va.1

Ustav Re pu bli ke Sr bi je pred vi đa slo že nu pro ce du ru pro me ne, što ga svr sta va u gru pu tzv. 
čvr stih usta va. Za pro me nu ve ći ne od re da ba nje go vog nor ma tiv nog de la, kao i za pro me nu pre-
am bu le, dva pu ta je po treb no obez be di ti dvo tre ćin sku ve ći nu po sla ni ka Na rod ne skup šti ne (za 
usva ja nje pred lo ga za iz me nu i za usva ja nje sa me iz me ne), kao i po tvr du na re fe ren du mu od 
ve ći ne bi ra ča ko ji iza đu na re fe ren dum (član 203 Usta va). Pri rod no, re fe ren dum bi bio po tre ban 
i u slu ča ju usva ja nja pot pu no no vog tek sta Usta va. U slu ča ju ne u sva ja nja pred lo ga za iz me nu, 
pred vi đe no je da se pro me ni Usta va po pi ta nji ma iz tog pred lo ga ne mo že pri stu pi ti u na red nih 
go di nu da na.

Ima ju ći u vi du iden ti fi ko va nu po tre bu pro me ne, sa jed ne, i ka rak te ri sti ke po stup ka za pro-
me nu Usta va, sa dru ge stra ne, mo že se re ći da će ote ža ni na čin pro me ne uspo ri ti pro ces pri stu-
pa nja Sr bi je Evrop skoj uni ji, kao i even tu al ne iz me ne Usta va ko je će bi ti po treb ne na kon pri je ma 
u član stvo EU. Na tra ja nje tog pro ce sa sva ka ko će uti ca ti naj ma nje dva ustav na i je dan re fe ren-
dum o član stvu u EU. Do dat no, sva ki ne u spe li po ku šaj ustav nih iz me na (u skla du sa sa da šnjim 
od red ba ma o re vi zi ji) zna čio bi još po jed nu go di nu vi še.

Zbog to ga se u ovom iz ve šta ju, na osno vu ana li ze ustav nih od re da ba i do sa da šnjih is ku sta va 
u ve zi sa ustav nim re vi zi ja ma, kao i ana li ze usta va ze ma lja čla ni ca EU, da ju pred lo zi za iz me nu 
od re da ba Usta va o nje go voj pro me ni.

U sa gle da va nju re for me Usta va tre ba ima ti u vi du i nje nu di na mi ku. Po tre ban je sve o bu-
hvat ni plan ustav ne re for me ko ji bi uklju čio sve po treb ne, od no sno pla ni ra ne iz me ne. Tre ba 
vo di ti ra ču na i o ostvar lji vo sti pla na, od no sno tra ja nju re for me, po seb no u sve tlu slo že no sti 
po stup ka za pro me nu usta va.

Pi ta nje na či na pro me ne usta va tre ba lo bi raz ma tra ti pre po kre ta nja po stup ka pro me ne raz-
li či tih de lo va usta va ili naj ka sni je za jed no sa di sku si jom o pro me ni dru gih de lo va usta va. Tač-
ni je, ustav ne od red be o re vi zi ji tre ba lo bi iz me ni ti pri pr voj sle de ćoj re vi zi ji, bi lo da ona bu de 
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to tal na (ako se pri hva ti sta no vi šte da je po treb no iz me ni ti ceo Ustav, bez ob zi ra na pri stu pa nje 
EU, kao što je iz ne to u struč nim ana li za ma2) ili par ci jal na. Ovaj iz ve štaj pi san je sa ci ljem da bla-
go vre me no pod stak ne ras pra vu o ovoj te mi.

O re vi zi ji usta va uop šte

Ka ko sa dr ži naj va žni je i osnov ne prav ne nor me, na ko ji ma po či va prav ni si stem dr ža ve, us-
tav ne bi tre ba lo če sto da se me nja. Od usta va se oče ku je da bu de sta bi lan i pred vi div, a to 
do pri no si i le gi tim no sti ustav nih od re da ba. Sa dru ge stra ne, pro me ne su ne kad neo p hod ne, 
ra di pri la go đa va nja po li tič kim, eko nom skim ili dru štve nim pro me na ma. Glav ni iza zov je, da kle, 
u pro na la že nju pra ve rav no te že iz me đu ovih zah te va – su vi še ri gid ne od red be o re vi zi ji mo gu 
blo ki ra ti neo p hod ne pro me ne, a ako su one pre vi še flek si bil ne, to mo že do ve sti do ne si gur no sti 
i po li tič kih kon fli ka ta.3

Ustav, kao prav ni akt naj vi še prav ne sna ge, obič no se usva ja i me nja u po stup ku ko ji se raz li-
ku je od za ko no dav nog. Raz li ke mo gu bi ti ve će ili ma nje, od no sno uslo vi za re vi zi ju usta va stro ži 
i (uop šte no po sma tra no) te že ostva ri vi, pa se u tom smi slu, na ap strak tan na čin, mo že go vo ri ti 
o usta vi ma ko ji se te že me nja ju (tzv. čvr sti usta vi) ili lak še (tzv. gip ki usta vi).4 Raz li ke u od no su 
na za ko no dav ni po stu pak naj če šće se ogle da ju u kva li fi ko va noj par la men tar noj ve ći ni (dvo tre-
ćin ska ili ve ći na od tri pe ti ne ume sto obič ne), vi še (naj če šće dva) uza stop na od lu či va nja o istom 
pred lo gu, oba ve znom vre men skom raz ma ku iz me đu dva od lu či va nja, kao i po tvr di na re fe ren-
du mu, dok se u fe de ral nim dr ža va ma obič no zah te va usva ja nje ili po tvr da fe de ral nih je di ni ca.

Ova ap strakt na oce na te ži ne pro me ne ne kog usta va ne mo ra, a u prak si če sto i ne zna či da 
će kon kret ni gip ki ustav i bi ti me njan vi še pu ta od usta va ko ji se sma tra čvr stim.5

Za raz li ku od (obič nih) za ko na, pra vi la o re vi zi ji uvek su sa stav ni deo pi sa nih usta va, a iz me-
ne se sa mo u iz u zet nim slu ča je vi ma od vi ja ju van usta vom pred vi đe ne pro ce du re.6

Ustav na re vi zi ja u evrop skim dr ža va ma

U ci lju po re đe nja sa po stup kom re vi zi je Usta va Sr bi je (vi de ti do le), u ovom de lu pri ka za ni su 
pri me ri ko ji se od no se na: a) par la men tar nu ve ći nu po treb nu za re vi zi ju usta va ili za usva ja nje 
pred lo ga za re vi zi ju i na b) oba ve zu iz no še nja ustav nih pro me na na re fe ren dum. Ja sno je da se 
ra di sa mo o dva iz dvo je na ele men ta ko ji ne osli ka va ju kom plet ne ustav ne si ste me, ali mo gu da 
po slu že za ovu ana li zu oda bra nih od re da ba va že ćeg usta va Sr bi je.

Pro ce du re za par ci jal nu ili to tal nu re vi zi ju usta va raz li ku ju se me đu evrop skim dr ža va ma 
i to ka ko u po gle du po treb ne ve ći ne u na ci o nal nom par la men tu, ta ko i u po gle du zah te va za 
spro vo đe njem re fe ren du ma. Re fe ren du mi su u ne kim dr ža va ma oba ve zni sa mo u slu ča ju to tal-
ne re vi zi je Usta va, a u ne kim sa mo u slu ča ju pro me ne ma njeg bro ja od re da ba, dok su u ne kim 
dru gim re fe ren du mi fa kul ta tiv ni, od no sno oba ve zni sa mo ako za to po sto ji na rod na ini ci ja ti va 
ili ini ci ja ti va ne kih dr žav nih or ga na. 

U sko ro svim evrop skim dr ža va ma zah te va se kva li fi ko va na par la men tar na ve ći na za usva-
ja nje iz me na usta va. Smi sao ova kvog zah te va je u te žnji za po sti za njem kon sen zu sa i za šti tom 
ma njin skih in te re sa. U ma lo broj nim dr ža va ma u ko ji ma se iz me ne usva ja ju pro stom ve ći nom 
u par la men tu (ka kve su Dan ska, Island, Ir ska ili Mal ta), po sto je i dru gi uslo vi kao što je po tvr da 
na re fe ren du mu ili usva ja nje istog tek sta u dva uza stop na sa zi va par la men ta.7 U jed no dom nim 
par la men ti ma ka kav je naš, naj če šća po treb na ve ći na je dve tre ći ne, a po ne gde je ona ne što ve-
ća (tri če tvr ti ne) ili ne što ma nja (tri pe ti ne).8 Usta vi Slo ve ni je i Hr vat ske, na pri mer, slič no Usta vu 
Sr bi je, zah te va ju dva gla sa nja u par la men tu – jed nom o pred lo gu za pro me nu, od no sno o po tre-
bi da se ini ci ra po stu pak pro me ne (hr vat ski ustav za to zah te va ap so lut nu, a slo ve nač ki dvo tre-
ćin sku ve ći nu), a dru gi put o sa mom ak tu o pro me ni usta va (oba usta va zah te va ju dvo tre ćin sku 
ve ći nu ukup nog bro ja po sla ni ka).
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Usta vi naj če šće sa dr že i od red be o tzv. tem po rar noj za bra ni svo je pro me ne ko je se obič no 
od no se na za bra nu pro me ne usta va za vre me rat nog ili van red nog sta nja (ka kve sa dr ži i naš 
ustav u čla nu 204). Me đu tim, ma nji broj usta va za bra nju je i po nov no od lu či va nje o od bi je nim 
pro me na ma u od re đe nom vre men skom pe ri o du (kao u čla nu 203 st. 4 Usta va Sr bi je).9

Naj ve ći broj evrop skih usta va me nja se u po stup ku ko ji se u pot pu no sti od vi ja u par la-
men tu, dok se u ma njem bro ju dr ža va spro vo de i re fe ren du mi, bi lo oba ve zni ili fa kul ta tiv ni. 
Re fe ren dum mo že bi ti oba ve zan za iz me nu svih od re da ba usta va, za iz me nu sa mo od re-
đe nih od re da ba ko je uži va ju po seb nu za šti tu ili sa mo u slu ča ju to tal ne re vi zi je usta va. Pri 
tom, re fe ren dum za iz me nu svih od re da ba, sa čim se prak tič no mo že iz jed na či ti Ustav Sr bi je, 
zah te va ma nji broj usta va evrop skih ze ma lja, a me đu nji ma sa mo usta vi An do re i Ru mu ni je 
pred vi đa ju kom bi na ci ju usva ja nja u par la men tu dvo tre ćin skom ve ći nom i po tvr de na re fe-
ren du mu. 

Me đu od red ba ma ko je uži va ju po seb nu za šti tu naj če šće su one ko je od re đu ju osnov na na-
če la ili od re đe nje dr ža ve, od red be o ljud skim pra vi ma, kao i sa me od red be o pro me ni usta va. 
Ta kve pri me re, re ci mo, na la zi mo u usta vi ma Esto ni je, Cr ne Go re, Polj ske ili Špa ni je. Pr va tri usta-
va za pro me nu tih od re da ba zah te va ju iz ja šnja va nje gra đa na na re fe ren du mu, dok se pre ma 
špan skom, pro me na od vi ja u dva uza stop na sa zi va par la men ta.10 

Po red to ga, na pri mer, al ban ski ustav pred vi đa da će na kon usva ja nja dvo tre ćin skom ve ći-
nom u par la men tu bi ti spro ve den re fe ren dum, ako to zah te va ista ta kva par la men tar na ve ći na, 
dok se u Usta vu Ru ske Fe de ra ci je dvo tre ćin ska ve ći na usta vo tvor ne skup šti ne i re fe ren dum 
pred vi đa ju kao al ter na tiv ne op ci je.

Sa dru ge stra ne, pre ma ne kim usta vi ma, re fe ren dum se spro vo di ako ga tra ži od re đe ni bro-
ja po sla ni ka u par la men tu (npr. Ustav Austri je), gra đa ni ini ci ja ti vom (npr. u Hr vat skoj je to 10% 
svih bi ra ča), lo kal ne vla sti ili šef dr ža ve (npr. pre ma Usta vu Fran cu ske).11

U po gle du re fe ren dum ske ve ći ne, ona se utvr đu je usta vom ili po seb nim za ko nom i mo že bi-
ti ve ći na ukup nog bro ja bi ra ča ili ve ći na iza šlih bi ra ča, a u ne kim dr ža va ma po sta vlja se i zah tev 
u po gle du mi ni mal ne iz la zno sti.

Po red či nje ni ce da pred sta vlja je dan od ret kih me ha ni za ma ko jim gra đa ni ne po sred no vr še 
vlast, re fe ren dum se sma tra i me ha ni zmom uklju či va nja jav no sti u va žan po stu pak ustav ne re-
vi zi je. Me đu tim, re fe ren dum ne tre ba sma tra ti za me nom za ši ro ku i otvo re nu jav nu ras pra vu o 
ustav nim pro me na ma. Iako se oba ve za spro vo đe nja jav ne ras pra ve ne na la zi u naj ve ćem bro ju 
usta va evrop skih ze ma lja ko ji su ov de ana li zi ra ni, ona se u nji ma re dov no spro vo di. U od su stvu 
ši ro ke jav ne ras pra ve o svim aspek ti ma ustav ne pro me ne (po seb no ka da se ra di o do no še nju 
pot pu no no vog usta va), re fe ren dum sko iz ja šnja va nje za ili pro tiv ce log pa ke ta pro me na mo že 
se po sma tra ti i kao sa mo for mal no is pu nja va nje zah te va za uče šćem gra đa na ili čak kao nje go-
va zlo u po tre ba, a ne kao na čin do no še nja od lu ke.12

Re vi zi ja usta va u Sr bi ji

Ustav iz 2006. u struč nim ko men ta ri ma obič no se svr sta va u gru pu čvr stih usta va.13 Pre ma 
čla nu 203 ovla šće ni pred la ga či pro me ne Usta va su: naj ma nje tre ći na od ukup nog bro ja na rod-
nih po sla ni ka (od no sno naj ma nje 84 na rod na po sla ni ka), pred sed nik Re pu bli ke, Vla da i naj ma-
nje 150.000 bi ra ča.14

Pred log za pro me nu Usta va, ko ji ne zna či i nje go vu pro me nu, usva ja Na rod na skup šti na 
dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka (ili naj ma nje 167). Ako ne bu de 
po stig nu ta po treb na ve ći na, pro me ni Usta va po pi ta nji ma sa dr ža nim u ne u svo je nom pred lo gu 
ne mo že se pri stu pi ti u na red nih go di nu da na. Ako Na rod na skup šti na usvo ji pred log za pro-
me nu Usta va, pri stu pa se iz ra di, od no sno raz ma tra nju ak ta o pro me ni Usta va. Na rod na skup-
šti na usva ja akt o pro me ni Usta va, po no vo dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog bro ja na rod nih 
po sla ni ka. Na kon to ga, u za vi sno sti od sa dr ži ne pro me ne, akt o pro me ni Usta va po tvr đu je se 
na re fe ren du mu. Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe-
ren dum ra di po tvr đi va nja (oba ve zni re fe ren dum) ako se pro me na od no si na pre am bu lu Usta-
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va, na če la Usta va, ljud ska i ma njin ska pra va i slo bo de, ure đe nje vla sti, pro gla ša va nje rat nog i 
van red nog sta nja, od stu pa nje od ljud skih i ma njin skih pra va u van red nom i rat nom sta nju ili 
po stu pak za pro me nu Usta va – što či ni ve ći nu ustav nih od re da ba. Po red to ga, čak i ako se pro-
me na ne od no si na na ve de ne de lo ve Usta va, Na rod na skup šti na mo že od lu či ti da akt o pro me ni 
po tvr de i gra đa ni na re pu blič kom re fe ren du mu (fa kul ta tiv ni re fe ren dum). Ka da se akt o pro me-
ni Usta va sta vi na po tvr đi va nje, gra đa ni se na re fe ren du mu iz ja šnja va ju naj ka sni je u ro ku od 60 
da na od da na usva ja nja ak ta o pro me ni Usta va. Pro me na Usta va je usvo je na ako je za nju na 
re fe ren du mu gla sa la ve ći na iza šlih bi ra ča.

Va že ći Ustav je dru gi u ustav noj isto ri ji Sr bi je ko ji pred vi đa oba ve zni re fe ren dum za svo ju 
pro me nu,15 a re fe ren dum ski uslov je u od no su na pret hod ni ustav iz 1990. go di ne ubla žen, ta ko 
da je neo p hod no da na nje mu gla sa sa mo ve ći na iza šlih bi ra ča. Ta ko je znat no uma nje na šan sa 
za ne u speh re fe ren du ma, ali je uma njen i zna čaj re fe ren dum skog iz ja šnja va nja.

U iz ve šta ju iz 2007. go di ne, Ve ne ci jan ska ko mi si ja oce ni la je ovu pro ce du ru su vi še slo že nom 
i po sta vi la pi ta nje objek tiv ne po tre be za tim, kao i po ten ci jal nih po sle di ca.16 Pre ši rok krug od-
re da ba ko je je po treb no iz ne ti na re fe ren dum prak tič no mo že do ve sti do si tu a ci je da će se to 
od no si ti na bi lo ko ju pro me nu. 

U do ma ćoj struč noj jav no sti, u po gle du slo že no sti pro ce du re, če sto se is ti če i te ško ostvar lji-
va dvo tre ćin ska ve ći na u Na rod noj skup šti ni, s ob zi rom na to da je ta kvu ve ći nu te ško obez be-
di ti bez kon sen zu sa ve ći ne par la men tar nih stra na ka.17 Ipak, ako se zah tev u po gle du par la men-
tar ne ve ći ne po sma tra izo lo va no, bez zah te va za oba ve znim re fe ren du mom, tre ba ima ti u vi du 
da ap so lut na ili re la tiv na ve ći na za usva ja nje ustav nih pro me na (ko ji ma se usva ja ju sko ro sve 
dru ge od lu ke Na rod ne skup šti ne18) ne bi do ne la že lje nu sta bil nost, kao ni le gi tim nost ustav nog 
tek sta. Zah tev za kva li fi ko va nom ve ći nom, sa dru ge stra ne, ne mo ra bi ti po sta vljen i za usva ja-
nje sa mog pred lo ga za iz me nu Usta va.

U po gle du neo p hod no sti re fe ren du ma, struč na jav nost je po de lje na. Sa jed ne stra ne, sma-
tra se da zbog broj nih ne do sta ta ka va že ćeg Usta va, ko je pre va zi la ze po tre be pro ce sa pri stu pa-
nja EU, neo p hod no da se ključ na pi ta nja iz ne su pred gra đa ne. Ti ne do sta ci od no se se na pre am-
bu lu, or ga ni za ci ju vla sti, po lo žaj auto nom nih po kra ji na, kao i od re đe ne iz me ne i una pre đe nja 
u ka ta lo gu ljud skih pra va.19 Pri pr voj pro me ni Usta va, spro vo đe nje re fe ren du ma će po va že ćim 
od red ba ma i bi ti oba ve zno.

Ka da go vo ri mo o re fe ren du mu, ko nač no, tre ba na po me nu ti da će, čak i ako on ne bu de 
pred vi đen kao oba ve zna fa za po stup ka pro me ne usta va, nje go vo spro vo đe nje uvek bi ti mo gu-
će u skla du sa čla nom 108 Usta va ko ji pred vi đa da Na rod na skup šti na, bi lo na pred log ve ći ne 
po sla ni ka ili 100.000 gra đa na ras pi su je re fe ren dum o bi lo kom pi ta nju iz svo je nad le žno sti.20 
Iako Ustav ne go vo ri o sa ve to dav nom re fe ren du mu, nje go vo ras pi si va nje bi, s ob zi rom na sa ve-
to dav ni ka rak ter, sva ka ko bi lo mo gu će.

Ima smi sla, a sko ri ja pro šlost je po ka za la da ima i po tre be, une ti oba ve zu spro vo đe nja jav ne 
ras pra ve u sa me od red be o ustav noj re vi zi ji, iako za to ne po sto je broj ni pri me ri u upo red nom 
pra vu. Je di na tač ka u ve zi sa ko jom po sto ji pu na sa gla snost svih ko men ta to ra va že ćeg usta va 
je su manj ka vo sti po stup ka nje go vog usva ja nja, od no sno pot pu no od su stvo jav ne ras pra ve.21 Te 
ma ne raz log su upit ne le gi tim no sti sa mog tek sta Usta va.

Bez ob zi ra na to što se o pro me ni Usta va da nas go vo ri pre sve ga iz ugla pri stu pa nja EU, te se 
ba rem te iz me ne pred sta vlja ju kao ne spor ne, jav na ras pra va pri li kom bu du ćih iz me na ni ka ko 
ne bi sme la da iz o sta ne ili da bu de si mu li ra na ili ba na li zo va na. 

Va lja na po me nu ti i da do ma ća ustav na isto ri ja po ka zu je da su kod nas če šće bi le to tal ne re-
vi zi je usta va, od no sno usva ja nje pot pu no no vih usta va (ko ji ma je če sto či njen ras kid sa pret hod-
nim ure đe njem, od no sno pra vlje na ne ka vr sta ustav nog dis kon ti nu i te ta, kao npr. 1946. ili 2006. 
go di ne), ne go što su usva ja ni ustav ni amand ma ni. Me đu tim, sa da šnji ob ja vlje ni do ku men ti jav-
ne po li ti ke ne sa gle da va ju pi ta nje pro me ne Usta va na ce lo vit na čin, već upra vo par ci jal no. Za 
sa da se je di no po mi nju pro me ne u ve zi sa pra vo su đem i ne ke pro me ne u ve zi sa ostva ri va njem 
pra va na ci o nal nih ma nji na,22 te u ovom tre nut ku ni je po zna to da li će Ustav uop šte bi ti me njan, 
od no sno ko li ke će bi ti raz me re even tu al nih pro me na – od pro me na ma log bro ja od re da ba u 
ve zi sa ta dva pi ta nja do to tal ne re vi zi je.
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Ima ju ći u vi du sve na ve de no, mo gu će je de fi ni sa ti pred log za iz me nu čla na 203 Usta va ta ko 
da gla si:

Pred log za pro me nu Usta va i usvaјanje pro me ne Usta va 
Član 203

Pred log za pro me nu Usta va mo že pod ne ti naјmanje јedna tre ći na od ukup nog broјa na rod nih 
po sla ni ka, pred sed nik Re pu bli ke, Vla da i naјmanje 150.000 bi ra ča.

O pro me ni Usta va odlučuјe Na rod na skup šti na.
Pred log za pro me nu Usta va usvaјa se ve ći nom od ukup nog broјa na rod nih po sla ni ka.
Ako Na rod na skup šti na usvoјi pred log za pro me nu Usta va, o nje mu se organizuјe јavna ras pra va 

koјa traјe naјmanje 90 da na.
Na kon spro vo đe nja јavne ras pra ve pri stu pa se iz ra di ak ta o pro me ni Usta va.
Na rod na skup šti na usvaјa akt o pro me ni Usta va dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog broјa na-

rod nih po sla ni ka.
Na čin spro vo đe nja i oba ve zni tok jav ne ras pra ve o pred lo gu pro me ne Usta va ure đu ju se po seb-

nim za ko nom ko ji usva ja Na rod na skup šti na dvo tre ćin skom ve ći nom od ukup nog broјa na rod nih 
po sla ni ka. Do do no še nja po seb nog za ko na, pro me na Usta va usva ja se na re pu blič kom re fe ren du mu 
ako za nju gla sa ve ći na iza šlih bi ra ča.

Pred log po sma tra izo lo va no od red be Usta va o nje go voj pro me ni (pre sve ga, sa da šnji član 
203) i to u uslo vi ma sa da šnjeg si ste ma or ga ni za ci je vla sti i tre nut nog iz bor nog si ste ma (ko ji u ve-
ćem de lu ni je pred met ustav nog re gu li sa nja). Zbog to ga su u pred lo gu za dr ža na re še nja ko ja se 
od no se na ovla šće ne pred la ga če pro me ne Usta va (stav 1), kao i dva gla sa nja u Na rod noj skup-
šti ni – o pred lo gu za pro me nu (do du še, sa ubla že nim uslo vom u po gle du skup štin ske ve ći ne) 
i o ak tu o pro me ni. Pro me ne Usta va ko je bi ob u hva ti le i si stem or ga ni za ci je vla sti (npr. sa stav 
i na čin iz bo ra Na rod ne skup šti ne, po lo žaj i ovla šće nja pred sed ni ka Re pu bli ke, ali i pi ta nja te ri-
to ri jal ne or ga ni za ci je, od no sno po lo ža ja auto nom nih po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve), 
uti ca će i na iz me ne ovog pred lo ga. U ovom tre nut ku, to ni je mo gu će od re di ti, s ob zi rom na to 
da ne po sto ji sve o bu hva tan plan ustav nih pro me na. 

Dva kru ga gla sa nja u Na rod noj skup šti ni za dr ža na su i zbog uklju či va nja oba ve zne jav ne 
ras pra ve u po stu pak pro me ne, jer bi ina če sva ki pred log iz me ne Usta va ini ci rao nje no spro vo-
đe nje, iz ra du ak ta o pro me ni Usta va i gla sa nje o tom ak tu u Na rod noj skup šti ni.

Da kle, u pred lo gu je za dr žan isti krug ovla šće nih pred la ga ča pro me ne i uslov kva li fi ko va ne, 
dvo tre ćin ske ve ći ne u Na rod noj skup šti ni za usva ja nje ak ta o pro me ni Usta va. Sa dru ge stra ne, 
pred la žu se sle de će iz me ne u od no su na sa da šnji član 203 Usta va:

-  Ap so lut na ume sto dvo tre ćin ske ve ći ne za usva ja nje pred lo ga za pro me nu Usta va, s ob-
zi rom na to da na kon usva ja nja pred lo ga sle di još ne ko li ko ko ra ka do usva ja nja pro me-
ne Usta va;

-  Iz o sta vlja nje tem po rar ne za bra ne po nov nog pred la ga nja ne u svo je nog pred lo ga za pro-
me nu, s ob zi rom na to da sam po stu pak pred la ga nja i usva ja nja već tra je od re đe ni vre-
men ski pe riod (uzev ši u ob zir i pred lo že nu oba ve znu jav nu ras pra vu), te da ne po sto ji 
ve ća opa snost od pre vi še če stih pred la ga nja pro me ne Usta va;

-  Oba ve za odr ža va nja jav ne ras pra ve iz me đu usva ja nja pred lo ga o pro me ni i usva ja nja ak ta o 
pro me ni, u po stup ku bi lo ka kve, od no sno ko li ke ustav ne re vi zi je. Ka ko bi se iz be gla zlo u po-
tre ba od re da ba o jav noj ras pra vi, pre sve ga u smi slu nje nog na vod nog or ga ni zo va nja is klju-
či vo ra di is pu nja va nja for mal nog uslo va iz Usta va, pred la že se do no še nje po seb nog za ko na 
ko jim bi se de talj no ure dio na čin spro vo đe nja i oba ve zni tok jav ne ras pra ve i to kva li fi ko-
va nom ve ći nom u Na rod noj skup šti ni. Iz istog raz lo ga, a s ob zi rom na to da do da nas ni su 
do ne ti ne ki za ko ni iz ri či to pred vi đe ni Usta vom (kao što je za kon o su štin skoj auto no mi ji AP 
Ko so va i Me to hi je ili za kon o fi nan si ra nju auto nom nih po kra ji na), pred log pred vi đa i da bi 
se do do no še nja ta kvog za ko na pri me nji vao sa da šnji si stem, sa oba ve znim re fe ren du mom;
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-  Iz o sta vlja nje oba ve znog re fe ren du ma o pro me ni usta va, pre sve ga ima ju ći u vi du pri me re 
iz upo red nog pra va, i to na kon usva ja nja po seb nog za ko na o spro vo đe nju jav ne ras pra ve. 

Pi ta nje oba ve znog re fe ren du ma o pro me ni Usta va, čak i ako se po sma tra iz ugla pro ce sa 
pri stu pa nja EU, ov de se raz ma tra ne za vi sno od spro vo đe nja re fe ren du ma o pri stu pa nju EU.23

Ako, me đu tim, de ba ta o ustav noj re for mi po ka že da pre o vla đu je stav o neo p hod no sti re fe-
ren dum skog iz ja šnja va nja o pro me ni svih ili od re đe nih ustav nih od re da ba, po ugle du na na ve-
de ne pri me re dru gih evrop skih ze ma lja, pred la že se do dat ni stav za član 203:

Na rod na skup šti na je du žna da akt o pro me ni Usta va sta vi na re pu blič ki re fe ren dum ra di po tvr-
đi va nja, ako se usva ja no vi ustav, ako se me nja ju od red be Pr vog, Dru gog ili De ve tog de la Usta va ili 
ako to zah te va jed na tre ći na od ukup nog bro ja na rod nih po sla ni ka.

Za klju čak i pre po ru ke

Ustav Sr bi je će u na red nih ne ko li ko go di na bi ti me njan ba rem dva pu ta, a ima ju ći u vi du 
sa da šnje od su stvo stra te škog pri stu pa ustav nim pro me na ma u ve zi sa pri stu pa njem EU, kao i 
broj nim dru gim ini ci ja ti va ma za iz me nu usta va ko je ni su u ne po sred noj ve zi sa pri stu pa njem 
EU, ve li ka je ve ro vat no ća da to bu de i vi še od dva pu ta.

Po tre be za svim po ten ci jal nim pro me na ma po treb no je ce lo vi to sa gle da ti i na pra vi ti sve o-
bu hva tan plan re vi zi je Usta va. Plan re vi zi je tre ba da od go vo ri i na pi ta nje: da li će se iz me na ma 
Usta va pri stu pa ti par ci jal no, ka ko one bu du iden ti fi ko va ne (u ve zi sa pri stu pa njem EU, kao što 
je slu čaj sa pra vo su đem, ili dru gim po vo dom) ili će sve po treb ne iz me ne ko je se ne od no se na 
in te gra tiv nu kla u zu lu bi ti usvo je ne za jed no? De fi ni sa nje ova kvog pla na ne sme bi ti po sao uskog 
kru ga dr žav nih funk ci o ne ra i slu žbe ni ka, već mo ra bi ti pro iz vod ši ro kog kon sen zu sa – ka ko po-
li tič kog, ta ko i dru štve nog. 

Pri li kom raz ma tra nja obi ma i di na mi ke ustav nih pro me na, je dan od va žnih fak to ra mo ra 
bi ti i sam po stu pak pro me ne Usta va. Sa da šnji po stu pak pro me ne tre ba ana li zi ra ti sa sta no vi šta 
nje go vih po ten ci jal nih re zul ta ta – ka kve ko ri sti sa da šnja slo že na pro ce du ra mo že da do ne se, 
od no sno da li mo že da uspo ri ili za ko či po stu pak neo p hod nih pro me na Usta va. To se po seb no 
od no si na zna čaj re fe ren dum skog iz ja šnja va nja gra đa na o pro me ni usta va. U ovom pred lo gu 
se, ume sto re fe ren dum skog iz ja šnja va nja, pred la že uno še nje u Ustav oba ve zne jav ne ras pra ve 
o svim ustav nim pro me na ma, kao de lo tvor ni ji na čin uče šće svih re le vant nih dru štve nih gru pa.

Pred log za pro me nu ustav nih od re da ba o re vi zi ji za dr ža va zah tev za kva li fi ko va nom par-
la men tar nom ve ći nom i u po stu pak ume će oba ve znu jav nu ras pra vu, dok po stu pak oslo bo đa 
oba ve znog re fe ren du ma, ima ju ći u vi du da je re fe ren dum mo gu će ras pi sa ti kao oba ve zan na 
osno vu dru gih ustav nih od re da ba, ako se za to po ka že po tre ba, od no sno u sva kom slu ča ju kao 
sa ve to dav ni. Al ter na tiv no, re fe ren dum sko iz ja šnja va nje mo že se Usta vom pred vi de ti kao iz u-
zet no, u slu ča ju to tal ne re vi zi je ili ako tra ži od re đe ni deo na rod nih po sla ni ka, ali ne i za sva ku 
ustav nu pro me nu.

Ove pro me ne tre ba lo bi usvo ji ti pri li kom pr ve sle de će pro me ne Usta va, par ci jal ne ili to tal ne.
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